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Printre satele care nu mai apar în nomenclatura actuală, unele în
<:epînd cu sfîrşitul secolului al XVII-leat, se numără şi satul Podul lui 
Ciurcă sau al Giurcului. 

Toponimul este un substantiv compus : pod=platou, iar onomasti
cul Giurcă, de la Gheorghe sub influenţa slavă /Jurcă-Giurcă2/ denumind o 
moşie, un sat, o aşezare. Aşa cum ne indică genitivul component - Giur
cului -, sau lui Giurcă (posesia), Podul - platoul aparţinea acestuia, de
venind apoi un sat. 

Satul este mai vechi decît atestarea documentară, el existînd îna
inte de anul 1545 cînd întîlnim locuitori de aici făcînd comerţ cu Braşo
vul (1480 aspri, 1 participant, 1 transport),3 ceea ce-i indică o stare econo
mică înfloritoare ca aceea a Runcului, Brebului, sau a satului Bădeni." 

într-un act datat, 1568 iunie 29 - 1577 septembrie 18, prin care 
Alexandru Mircea voevod întăreşte lui Radu, Ion şi feciorilor lor părţi de 
ocină pe care le-au cumpărat ei în satele Bădeni şi Cucuteni, apare la ho
tar toponimul „Giurcului" : ,,hotarul Pietrarilor şi pînă-n vîrful Giurcu
lui" .5 

Acest vîrf ce predomină valea Ialomicioarei (comuna Runcu) şi 

valea Rîului Alb (comuna Bărbuleţu), şi-a păstrat aceeaşi denumire 
Yîrful Giurcului - ca şi pădurea - a Giurcului -, pîrîul care se varsă 
în Ialomicioara. Ca aşezare mai mare este atestată într-un document de 1'cl 
1621 în care apare satul „Podul lui Giurcă" cu vîrful : ,, ... şi iar a cumpă
rat Leaotă şi fraţii lui moşie de la Manea, părţile de moşie din Podul lui 
Giurcă ... însă se ştie semnele de jos pe valea Tiselor şi pe stîna N eanci-
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u]ui pma m virful Giurcului şi din sus pe drumul carelor trece piscul 
Lupului" .6 

în 1650 cind Matei Basarab porunceşte la 24 megieşi să aleagă şi 
hotărniceşte ocină lui Oancea din Coţiani (Moţăieni azi n.n.) de către a
ceea a unchiaşului Ivan, printre hotarnici apar şi... ,,Dobriin spătar i Lea
ot vătaf ot Podu lu Giurcu".7 

In 1653, februarie 22, acelaşi voievod întăreşte stolnicului Dumi
traşcu Filipescu şi fiului său Pană logofătul un vecin anume Ursu cu fiii 
lui din „satul Podul lui Giurcă judeţul Dîmboviţa" .8 

In anul 1673, aprilie, într-un document al lui Grigore Chica prin 
care voievodul întăreşte stăpinirea megieşilor din satele Pietroşiţa, Ţiţa şi 
Fieni, precum şi peste munţii ce să cheamă Domne<;;tii, de pe apa Ialo
moţii, apare ca boier hotarnic şi „Leată vătah ot Podul lu Giurco" .9 

Din documentele cercetate. din constatările noastre pe teren am 
putut trage concluzia că satul Podul lui Giurcă se găsea la sudul satului 
Runcu. aproximativ pe locul actualului sat Piatra, întinzîndu-se de la 
apa Ialomicioarei la vîrful Giurcului spre Rîu Alb, între pkîul Giurcu
lui şi piriul Buza.lina spre Bădeni, cu pădurea, păşunea, apelle, livezile 
din acest perimetru. Centrul vechiului sat Giurcu a fost - credem -
proprietatea moştenitorilor Daniil Popescu, descendent al pitarului Şerb 
Popescu din Pietroşiţa, fiul logofătului Ion Popescu. 

Sub denumirea veche nu mai este întilnit, de el amintind doar 
riul. pădurea şi virful... Giurcului. Treptat, satul a fost asimilat de alt 
rnt care s-a dezvoltat la nord de Podul lui Giurcă, la sud-estul satului 
Runcu, anume, de satul Piatra, iar cu timpul întreaga aşezare dintre 
Runcu şi Bădeni numindu-se Piatra (Epii). 10 

Procesul ni se pare a fi asemănător cu satul Bărbăteşti, asimilat 
de noul sat Doiceşti. 11 

Se poate ca un timp să fi fost folosite ambele toponime pentru a 
indica sate diferite, ca mai tirziu să se fi impus ultimul. Astfel, la 1810 
apare în catagrafie satul Piatra (Epii) care avea... ,,biserică veche de 
lemn. cu toate podoabele, veşmintele şi cărţile toate, cu hramu Sf. Nico
lae, în sat fiind „38 case, 76 suflete bărbaţi, 69 suflete fămei,12 

Intre 1844-1845 aici în satul Piatra s-a construit localul bisericii 
din piatră. cu o frumoasă pictură executată de Hagiu Avram şi Pîrvu.13 
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Din populaţia actuală a comunei Runcu în satul Piatra (Epii) locuiesc 
J 2,50/o din cetăţenii comunei. 

în concluzie : satul Giurcu a existat în judeţul Dîmboviţa, între 
Runcu şi Bădeni, pe valea Ialomicioarei, astăzi purtînd denumirea de 
Piatra ; 

- ca nume de sat a dispărut lent pe măsura dezvoltării social
economice a satului Piatra cu care s-a contopit, ultimul impunîndu-şi 
numele. 
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